

# 打响奋进“发令枪”

## 节后开工首日各地抢开新局

重大项目集中开工、企业加足马力赶制订单、高效服务解决企业难题……龙年春节假期后的第一个工作日，全国各地以“开年即冲刺”的姿态抢开新局，打响新春奋进的“发令枪”。

在江西省南昌市瑶湖科学岛一期项目的施工现场，数十台挖掘机、推土机整齐排列。2月18日，这个总投资约22.5亿元的重大项目正式开工建设，建成后将成为江西省科技创新的核心承载区，为复合半导体等领域创新发展提供强劲动能。

同日，江西省委、省政府在施工现场召开“2024年一季度全省重大项目集中开工暨‘百千万’动员大会”。根据计划，2024年江西省重点推进的大中型建设项目达3670个，涉及交通、能源、水利等多个领域。

开工首日，企业的生产线上同样是一派忙碌，工人们铆足干劲投入到新年开局中。机械手臂有条不紊地协作配合，自动

引导车在仓库和生产线之间“奔走”完成物料搬运工作，数字化智慧大屏上跳动着实时生产运行数据……在位于南昌市经开区的南昌海立电器有限公司生产车间，呈现出热火朝天的生产景象。

公司负责人告诉记者，今年一季度的订单基本排满，2000余名员工在春节假期的短暂休整后全员在岗，10余条生产线开足马力，全力赶制一季度需交付的订单，“我们每天要生产8万台空调压缩机，才能保质保量完成客户的订单需求。”

人勤春来早，奋进正当时。各地相关部门用心用情为企业生产发展保驾护航。走进位于贵州省六盘水市水城经济开发区五金返乡创业园内的贵州鑫瑞机械制造有限公司，工人们正在生产线上紧张忙碌着，红色机械手臂也在有序高效作业。

“春节假期后第一天上班，政府工作人员就来到企业，询问我们的生产情况和需求。”公司董事长杜义彬介绍，项目今年能落地投产并实现良好开局，离不开当地政府高效服务，为企业协调解决了资金、土地、用工、用电等难题。

水城区工信局副局长吕勇介绍，为确保2024年一季度经济社会发展实现“开门红”，水城区要求行业主管部门主动上门服务，全力做好企业生产要素保障工作，严格落实“有求必应、无事不扰”的工作要求，提高服务企业的精准性和有效性，推动重点企业稳定生产经营。

用工稳定是企业发展的重要保障，各地纷纷搭建对接平台，全力稳岗扩就业，实现企业与人才“双向奔赴”。

从贵州开往广州的东西部劳务协作返岗专列18日抵达广州南，车上搭载了600多名来自贵州的务工人员。两地人社部门针对重点人群组织专列，便捷入粤返岗通道，帮助务工人员实现快速就业，服

务企业尽早开工。

据了解，广东省各级人社部门计划在春节后组织返岗专列18趟，并将根据企业实际情况组织系列包车返岗活动，示范带动企业、商会、驻粤劳务机构等加大组织对接力度。“要让务工人员实现出家门进车门，下车门就进厂门。”广东省就业服务管理局局长夏义兵说。

此外，从今年1月下旬至4月上旬开展的2024年“南粤春暖”行动中，广东省将提供包车专列、供需对接、就业帮扶、用工保障等系列服务，发挥基层就业服务站、零工市场和公共招聘网等线上线下载体作用，分类组织多种形式招聘活动2000场以上，把招聘会办到务工人员集聚地、交通枢纽地、劳务输出地，实现周周有招聘、送岗到身边。

新华社记者 范帆、潘德鑫、黄浩苑  
(新华社北京2月18日电)



2月18日，中国国产大型客机C919在新加坡航展开幕前进行预演飞行。  
新华社发（邓智炜摄）

## 国产大型客机C919 在新加坡进行预演飞行

新华社新加坡2月18日电（记者刘春涛）18日，中国国产大型客机C919在新加坡航展开幕前进行预演飞行。

新华社记者在现场看到，C919在新加坡樟宜国际机场附近上空进行了预演飞行。与其他参展同类型飞机的预演飞行相比，C919飞行时间较长。在18日举行的航展媒体会上，C919很受关注，被媒体反复提及。

新加坡航展将于20日至25日在新加坡举行。航展主办方预计，将有来自50个国家和地区的上千家企业和机构参展。

## 自贸区离岸贸易 印花税优惠将在上海试点

新华社北京2月18日电（记者申颖、韩佳诺）财政部、国家税务总局18日对外发布通知称，为支持自由贸易试验区发展离岸贸易，将在中国（上海）自由贸易试验区及临港新片区试点离岸贸易印花税优惠政策。

两部门发布的通知明确，自2024年4月1日起执行至2025年3月31日，对注册登记在中国（上海）自由贸易试验区及临港新片区的企业开展离岸贸易买卖业务书立的买卖合同，免征印花税。通知所称离岸贸易，是指居民企业从非居民企业购买货物，随后向另一非居民企业转售该货物，且该货物始终未实际进出我国关境的交易。

## 朝中社评论： 美国“印太战略” 是地缘政治对抗脚本

新华社首尔2月18日电 针对《美国印太战略》文件公布两周，朝中社18日发表评论文章说，当今现实清楚证明，“美国‘印太战略’是破坏地区和平与稳定的地缘政治对抗脚本”。

文章说，美国“印太战略”以确保美国霸权地位为基本使命。为推行“印太战略”，美国与仆从势力加强军事勾结，压迫地区国家，给地区带来“不稳定和战争危机”。文章还说，美国“印太战略”在推动地区混乱，而非繁荣。美国发动经济战，使地区经济沦为政治牺牲品，亚太经贸合作进程遭到严重破坏。

2022年2月，美国白宫公布《美国印太战略》文件，声称将聚焦从南亚到太平洋诸岛的印太地区所有角落，强调联盟关系、军事威慑以及加强在东南亚地区的存在。

## 重镇阿夫杰耶夫卡失守 乌总统怨西方军援不力

乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基17日抱怨美国等西方国家未向乌方提供足够的军事援助，导致乌军被迫撤出顿涅茨克地区重镇阿夫杰耶夫卡。

泽连斯基在慕尼黑安全会议上说，阿夫杰耶夫卡的战况证明，乌军的作战行动“仅受制于”乌军实力是否充足，“人为地使乌克兰缺乏武器，特别是炮弹和远程打击能力”导致俄方“适应了目前的作战强度”。

泽连斯基当天与美国总统约瑟夫·拜登通电话，并且在慕尼黑与美国副总统卡玛拉·哈里斯会晤。白宫在声明中说，由于美国国会“不作为”，乌军的弹药补给越来越吃紧，不得不“配给”，最终乌方被迫从阿夫杰耶夫卡撤军。拜登在通话中“强调国会需要紧急通过”向乌克兰提供援助的法案。拜登说，他在通话中告诉泽连斯基，他对乌方将得到美方军援“有信心”。

乌克兰武装部队总司令亚历山大·瑟尔斯基17日凌晨宣布，乌军决定撤出阿夫杰耶夫卡，以免被俄军围歼。  
惠晓霜（据新华社专特稿）

## 数千以色列民众游行 要求提前举行议会选举



2月17日，人们在以色列特拉维夫参加示威游行。数千以色列民众17日晚在特拉维夫、海法、贝尔谢巴等城市举行示威游行，要求提前举行议会选举。  
新华社法新



## 多彩春节活动在多国举行

近日，全球各地举办各种龙年春节庆祝活动，感受中国传统文化的乐乐趣和过年的喜庆气氛。

▲2月18日，在新西兰首都惠灵顿举行的春节嘉年华活动上，惠灵顿市长体验中国书法。  
新华社发（孟 轶 摄）

▲2月17日，游客在南非约翰内斯堡唐人街观看舞龙。  
新华社记者 张誉东 摄

## 不履行减排义务 不兑现融资承诺

# 发达国家“拖后腿”加剧全球分歧

第60届慕尼黑安全会议（慕安会）于16日至18日在德国南部城市慕尼黑举行。本届会议开幕前发布的《2024年慕尼黑安全报告》（下称《报告》）强调，气候危机造成的全球风险不断增加，全球气候变化正在突破关键“防线”，对经济、社会造成的影响不断增加。

多名与会政要和专家指出，发达国家至今仍未履行其率先减排义务，未兑现其向发展中国家提供资金和技术支持的承诺。发达国家在气候问题上失信于全球南方，必将加剧全球分歧，拖累全球气候治理进程。

## 全球气候危机令南方国家更加脆弱

“几乎所有的气候问题都是由富裕国家造成。”接受新华社记者采访时，美国哈佛大学肯尼迪政府学院教授格雷厄姆·艾利森指出，“贫穷国家不仅不是气候破坏的实施者，反而是气候危机的重要受害者。”

包括孟加拉国在内的很多发展中国家都是气候变化问题最大的受害者。许多气候脆弱国家，特别是小岛屿发展中国家和最不发达国家，已经在承受超出其适应能力的气候变化后果。

孟加拉国总理哈西娜在会上指出：“在全球最易受气候影响的国家和地区中，孟加拉国排名第7，而在全球（温室气体）排放量占比仅为0.47%。”

发达国家对气候变化负有历史责任、法律义务和道义责任。研究显示，全球约90%的过量碳排放源自美国等发达国家。在美国、澳大利亚等高收入国家，即使是收入水平最低的10%的个人，其碳排放量也是印度、巴西或东盟地区最贫困的10%的个人碳排放量的6至15倍。

巴巴多斯总理莫特利在会上强调，如今全球不发达国家正在为应对气候危机付出巨大代价，正在陷入无力偿债、也无力保护自然或开展气候适应和减排工作的恶性循环。

## 发达国家言而无信破坏南北互信

目前全球减排状况之所以跟《巴黎协定》设定的目标有差距，发达国家不兑现承诺、不履行义务是重要原因。发达国家此举挫伤各方实现目标的信心，削弱发达国家和发展中国家之间的互信。

哈西娜指出，全球气候危机令全球南方国家更加脆弱，但发达国家所承诺和提供的气候融资仍然严重不足，孟加拉国目前用于气

候适应和恢复的资金中，75%来自国内资源。

联合国环境规划署去年11月发布的《2023年适应差距报告》指出，目前发达国家筹集的资金远远不足以帮助发展中国家适应气候变化，估计仅为发展中国家所需适应资金的十分之一到八分之一。

“我们要记住，当人类的生存受到威胁时，追求狭隘的利益将毫无意义，（发达国家）必须停止毫无意义的军备竞赛，必须将资源转移到筹集应对气候变化急需的资金上。”哈西娜说。

“对于历史上全球温室气体排放最多的发达国家，必须确保它们能够快速行动，并率先行动。”西班牙前外交大臣冈萨雷斯在接受新华社记者采访时强调，发达国家必须尽快为发展中国家适应气候变化提供资金。

## 发达国家缺乏行动加剧全球分歧

《报告》指出，高收入国家未能扩大气候融资规模，加剧了南北分歧并减缓了应对全球气候变化的行动。

发达国家已经严重损害了全球互信。2009年联合国气候变化哥本哈根大会上，对全球气候变化负有历史责任的发达国家承诺，到2020年每年向发展中国家提供1000亿

美元气候资金支持，但至今尚未兑现。

在全球能源绿色转型方面，低收入国家的可再生能源投资和发展机会长期得不到足够关注。《报告》以非洲地区为例指出，尽管非洲国家发展可再生能源的潜力巨大，但对非洲国家的投资仍然微薄。例如，非洲大陆拥有世界上最好的太阳能资源的60%，但太阳能装机容量仅占1%。

此外，较贫穷的国家往往是受气候变化影响最严重的国家，不得不将越来越多的GDP份额用于气候适应，而这必然加剧不平等。《报告》指出，低收入国家关于建立新的金融工具和改革国际金融体系，以调动更多气候投资的呼声日益高涨。

世界气象组织今年1月正式确认2023年为有记录以来最热一年，2024年可能比2023年更热。

在日益紧迫的全球气候挑战面前，没有国家可以独善其身。德国外交部国务秘书兼国际气候政策特别代表詹妮弗·摩根在慕安会期间举行的一场边会活动中表示，如果缺乏行动，所有人都将承担负面后果，为避免这种情况出现，全球必须加强合作。新华社记者 郭爽、单诗怡、陈浩  
(新华社德国慕尼黑2月18日电)

当代江西 目录 中共江西省委主管主办

2024·2 (总第230期) 邮发代号:44-279

刊首语 让共同富裕之花在赣鄱大地绽放 本刊编辑部

思想领航 习近平总书记重要讲话重要指示

时政头条 赣鄱图闻 速读2024年江西省政府工作报告要点 江西经济回升向好态势没有改变 宗平

学习贯彻习近平总书记考察江西重要讲话精神 “办好这件事，等不得，也急不得” ——深入学习贯彻习近平总书记关于“实现共同富裕”的重要论述 戴木才

建设共同富裕美好生活实践区 用心用情用力服务毕业生就业创业 ——专访南昌大学党委书记罗海海 刘朝霞

特别报道 民生温度 幸福质感 就业之家何以“家” 樊遂桥 邓绪娟 “银发族”如何乐享“夕阳红” 刘朝霞 叶景顺 医共体怎样让看病从“有”到“优” 李宝华 李梦玉

兴赣策论 江西向长三角学什么 麻智辉

一线调研 解码石门村的“生态账本” 樊遂桥 邓绪娟

党建经纬 黄溪村蜕变记 肖雅 黄溪村示范共同富裕路 刘雪萍 当好共同富裕铺路人 方小华 党建引领强村富民典型案例 张小军

乡土观察 婚俗改革的“全南密码” 张庆栋 宋石长 小镇唱大戏 刘兆春

赣鄱时评 党员干部要善扛重活打硬仗 乡村振兴要有乡土烟火气 李宝华 向贤彪

时代先锋 迎风飞翔的折翅雄鹰 温谈升

红色基因 “万岁军”是这样炼成的 程宇昌

江右风华 歌剧《八一起义》首演幕后 李梦玉 赣味三杯鸡 夏汉宁

封面图片 吉安农民舞灯闹新春

出版发行：省委当代江西杂志社 地址：江西省南昌市红谷滩区卧龙路999号（省行政中心） 邮编：330036 联系电话：(0791)88912278 88912279 88912299 定价：7元，全年84元

地址：南昌市红谷中大道1326号 邮编：330038 电话总机：(0791)86849114 自律热线：86847458 广告部：86849364 广告经营许可证：3600004000008 发行中心：86849176 总编办：86849545 出版部：86849226 九江湖时政新闻中心：86849506 编辑部：86849086 政教部：86849270 理论评论部：86847291 民生部：86849541 副刊部：86849116 文体部：86849195 记者编辑部：86849289 86849045 86849395(传真) 视觉中心：86849056 夜班编辑部：86849790 印刷单位：江西日报传媒集团印刷有限公司 零售：每对开0.70元

投稿 文字 jxrjba@vip.sina.com 邮箱 图片 jxrjby@vip.sina.com